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Постановка проблеми. Ко-
лекції загальновідомих сортів 
рослин є матеріальним та інте-
лектуальним надбанням Укра-
їни, які використовуються у 
державній науково-технічній 
експертизі сортів рослин, селек-
ційному процесі та формуванні 
національних сортових ресурсів, 
а також забезпечує стабілізацію 
й збільшення обсягів виробни-
цтва продукції рослинництва, як 
основу продовольчої безпеки 
держави. 
Колекція з латинської мови 

collection означає «збирання»: 
сукупність будь-яких предметів: 
рослин або тварин, які утворю-
ють нерозривну єдність (колек-
ція фауни і флори – заповідник). 
Колекція загальновідомих сортів 
– набір сортів (описи сортів, і в 
разі потреби, живий рослинний 
матеріал), відмінних один від 
одного за фенотипом, сформо-
ваний за певним принципом 
для експертизи на ВОС-тест, ви-
рішення наукових, селекційних 
та практичних завдань [1].

Вона формується із сортів, які 
відповідають критеріям: визнані 
UPOV, мають описову характе-
ристику в любому джерелі від-
критого або закритого друку, 
знаходяться в будь-якому пе-
реліку, що включає генетичні 
ресурси, колекції старих сортів 
тощо і забезпечують наявність 
живого матеріалу. Загальнові-
домість не обмежується націо-
нальними або географічними 
кордонами.
Колекція сортів-еталонів 

(сортів з еталонними ознаками) 
формується із загальновідомих 
сортів, які мають хоча б одну 
яскраво виражену ідентифіка-
ційну ознаку чи ступінь її про-
яву і можуть виступати в якості 
еталона зі ступеня прояву цієї 
ознаки. Використовується ко-
лекція при описі ідентифікацій-
них ознак нових сортів рослин в 
державній експертизі [2].
Наукові установи, заклади 

експертизи державної системи 
охорони прав на сорти рослин 
проводять комплекс польових 

і лабораторних досліджень з 
формування колекцій загально-
відомих сортів з подальшим ви-
діленням колекцій спеціального 
призначення (колекція сортів з 
еталонними ознаками, робоча, 
навчальна, ознакова та інші). До 
колекцій сортів-еталонів вклю-
чають сорти зі стабільним сту-
пенем виявлення ознак, які є 
невід’ємною частиною методо-
логії кваліфікаційної експертизи 
для визначення критеріїв охо-
роноздатності сортів-кандидатів. 
Аналіз ряду міжнародних та ві-
тчизняних нормативно-правових 
документів дає можливість на-
уково використовувати методич-
ні вимоги з виділення, вивчення, 
формування, підтримання та ви-
користання сортів з еталонними 
ознаками й забезпечувати якісне 
проведення кваліфікаційної екс-
пертизи під час визначення охо-
роноздатності.
Метою аналітичних дослі-

джень є вивчення основних 
вимог до сортів з еталонними 
ознаками, адаптування між-
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народних методик проведення 
експертизи сортів рослин на 
ВОС-тест і відповідно до між-
народних розроблення націо-
нальних нормативно-правових 
документів. Сорти з еталон-
ними ознаками сприятимуть 
об’єктивній та достовірній оцін-
ці ступенів виявлення морфоло-
гічних ознак у польових умовах 
за проведення кваліфікаційної 
експертизи сортів-кандидатів 
ботанічних таксонів.
Об’єктом досліджень є іден-

тифікаційні морфологічні озна-
ки сортів-еталонів, які вико-
ристовуються у кваліфікаційній 
експертизі для визначення кри-
теріїв відмінності, однорідності 
і стабільності, з метою подаль-
шої реєстрації сортів та прав на 
них, використання місцевих та 
складних регіональних наборів 
сортів-еталонів.
Методи досліджень – по-

льові, лабораторні, аналітичні, 
документальні узагальнення та 
реалізація результатів морфоло-
гічного опису з порівняльного 
аналізу ідентифікаційних ознак 
сорту.
Результати аналітичних до-

сліджень. Процес формування 
колекції загальновідомих сор-
тів і виділення сортів-еталонів 
потребує вдосконалення меха-
нізму його методичного, зако-
нодавчого, науково-технічного, 
організаційного, технологічно-
го, фінансового та іншого забез-
печення. 
Використання сортів з ета-

лонними ознаками, які вклю-
чено до Таблиці ознак Методик 
проведення експертизи на ВОС 
нових сортів ботанічних таксо-
нів базуються відповідно до по-
ложень міжнародних технічних 
документів UPOV: Міжнародна 
конвенція з охорони нових сор-
тів рослин від 02 грудня 1961 р., 
переглянута в м. Женева 10 лис-
топада 1972 р., 23 жовтня 1978 р.,  
19 березня 1991 р; TG/1/3 «За-

гальний вступ з експертизи 
на відмінність, однорідність і 
стабільність та розроблення 
гармонізованих описів нових 
сортів рослин»; TGP/3 «Загаль-
новідомі сорти»; TGP/4 «Склад 
та підтримання колекцій сор-
тів»; TGP/5 «Досвід і співпраця 
з проведення експертизи на 
ВОС»; TGP/7 «Розроблення ме-
тодик»; TGP/7/3 «Розроблен-
ня керівництв з експертизи»; 
TGP/9/1 «Загальні процедури з 
визначення відмінності, офіцій-
на експертиза». З національних 
документів: положення «Про 
передачу зразків генофонду з 
Національного банку генетич-
них ресурсів рослин України» 
та «Про реєстрацію колекцій 
зразків генофонду рослин у На-
ціональному центрі генетичних 
ресурсів рослин України» далі 
Методики…[3–11].
За результатами моніторин-

гу нормативно-правової, мето-
дичної та джерелознавчої бази 
морфологічних описів сортів 
рослин існує колекція загально-
відомих сортів (живий насінний 
або садивний матеріал у польо-
вих полігонах робочої колекції 
та неживий – описи морфоло-
гічних ознак). У документі TGP/4 
[8] вказано, що колекція загаль-
новідомих сортів не складається 
раз і назавжди, а потребує без-
перервного поновлення та під-
тримання. Спочатку складають 
списки з переліком загально-
відомих сортів для визначення 
наявності зразка та розповсю-
дженості сорту. 
Спеціаліст протягом трьох 

років вивчає у польових і ла-
бораторних умовах зібрану ко-
лекцію загальновідомих сортів 
з даного виду рослин і виділяє 
сорти, що несуть хоча б одну 
еталонну градацію ідентифіка-
ційних ознак, зазначених в Ме-
тодиці з експертизи сортів рос-
лин на відмінність, однорідність 
та стабільність. Закладають до-

слід по типу колекційних діля-
нок в одному повторенні. Тех-
нологія вирощування загально-
прийнята для зони досліджень. 
Фенологічні спостереження та 
біометричні вимірювання про-
водять у конкретну фазу росту 
та розвитку рослин, зазначених 
у Методиці даного виду. За про-
ведення досліджень на ділянках 
колекції загальновідомих сортів 
фахівець веде необхідну пер-
винну документацію: посівні ві-
домості, польовий журнал, жур-
нал зі статистичною обробкою 
кількісних ознак, звіт за резуль-
татами досліджень і фототеку 
ідентифікаційних ознак сортів-
еталонів даного виду. Після 
трирічного терміну встанов-
люють відповідність коду про-
яву ознаки визначеного сорту-
еталона за щорічним порівнян-
ням тотожності коду прояву на 
живих рослинах і фотознімках. 
Якщо встановлено, що зазна-
чений сорт-еталон має різний 
код прояву за роками вивчен-
ня, і ця різниця перевищує одну 
градацію, наприклад 3 і 7 чи 2 
і 4, такий сорт виключається з 
переліку сортів-еталонів, а по-
шук нового еталона продовжу-
ється серед нових надходжень 
загальновідомих сортів. За ре-
зультатами перевірки склада-
ють уточнений перелік сортів-
еталонів і виносять його до 
розгляду комісії на затверджен-
ня з наступним включенням 
сортів-еталонів до Методики 
проведення експертизи даного 
виду рослин на ВОС-тест. Виді-
лені сорти-еталони заносять до 
Міжнародної бази методично-
го забезпечення експертизи на 
відмінність, однорідність і ста-
більність (ВОС-тест) для бота-
нічних таксонів, за їхньою мор-
фологічною кодовою форму-
лою проводять систематичний 
аналіз в науково-методичному 
полі України та країн-учасниць 
UPOV.
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На рис. 1 схематично наведе-
но етапи роботи з формування, 
колекції загальновідомих сортів 
з наступним виділенням сортів з 
еталонними ознаками за візуаль-
ною оцінкою та моніторингом 
прояву ідентифікаційних ознак.
Першим і головним крите-

рієм щодо сорту-еталона згід-
но з методичними вимогами 
є наявність зразка насіння, як 
прямого генетичного носія 
сорту, та його морфологічної 
кодової формули.
Сорти з еталонними ознаками 

мають бути загальновідомими, 
широко розповсюдженими та 
наявними (зразки насіння або 
садивного матеріалу) для вклю-
чення їх до Методик... Наукові 
установи, заклади експертизи 
та селекціонери, які здійсню-
ють експертизу на ВОС, повинні 
мати можливість виділити рос-
линний матеріал сортів з ета-
лонними ознаками за високим, 
середнім або низьким ступенем 
їх прояву з колекції загальнові-
домих сортів. Кожному ступеню 
прояву присвоюється відповід-
ний числовий код, саме з кодів 
формується морфологічна кодо-
ва формула сорту рослини.

Якщо сорт з еталонними озна-
ками не є широко розповсю-
дженим, він може бути реко-
мендованим тільки у разі, коли 
він єдиний з індивідуальним сту-
пенем прояву певної ознаки. 
Другим критерієм до сорту-

еталона є стабільність ступе-
ня виявлення ознаки сорту за 
різних погодно-кліматичних 
умов. Коефіцієнт варіабель-
ності морфологічної ознаки є 
досить актуальним.
Ідентифікацію сортів здійсню-

ють методом опису морфоло-
гічних ознак (якісних, кількісних 
і псевдоякісних), ступінь прояву 
яких контролюється генотипом. 
Сорт з однією еталонною чи 
кількома ознаками, виділений 
з колекції загальновідомих сор-
тів, має демонструвати чіткий 
ступінь прояву ознаки / ознак. 
Будь-яке коливання ступеня 
прояву ознаки сорту-еталона, 
за яким його відібрали, може 
ускладнити гармонізацію опи-
сів сорту-кандидата на між-
народному рівні. Якщо сорт з 
еталонними ознаками має тен-
денцію до таких коливань, це є 
свідченням взаємодії специфіч-
ного генотипу сорту з погодно-
кліматичними умовами. 
Використовують якісні ознаки 

з вивченим генетичним конт-
ролем (контролюються одним-
трьома генами), прояв яких є 
стабільним. Кількісними яв-
ляються такі ознаки, що конт-
ролюються багатьма генами 
та мінливість їхнього прояву 
знаходиться у межах коливань 
між граничними min і max про-
явів. Варіабельність кількісних 
ознак залежить від таких факто-
рів як місце досліду, мінливість 
погодно-кліматичних умов, що 
ускладнює можливість точно 
визначати однорідність сор-
ту. Для визначення відмінності 
сортів діапазон (ступенів) про-
яву ознак у колекції сортів може 
становити більше (VG, середня 

VS) або менше (MG, середня MS) 
ніж два коди.
Питання стабільності прояву, 

успадкування та мінливості мор-
фологічних ознак залишають-
ся недостатньо дослідженими. 
Такі морфологічні ознаки сортів 
пшениці, як антоціанове забарв-
лення колеоптиля, антоціанове 
забарвлення вушок прапорце-
вого листка, восковий наліт на 
піхві прапорцевого листка, вос-
ковий наліт колоса, восковий 
наліт на верхньому міжвузлі со-
ломини, виповнення соломини, 
наявність остюків або зубців 
нижніх квіткових лусок, колір 
колоса, забарвлення зернівки у 
фенолі та тип розвитку є досить 
сталими, у різних агроекологіч-
них умовах не змінюються, їхній 
генетичний контроль вивчений. 
Щільність колоса, висота рос-
лини, довжина колоса, довжина 
зубців або остюків на верхівці 
колоса, форма і ширина плеча 
нижньої колоскової луски, зер-
нівка за довжиною і шириною 
та інші являються кількісними 
ознаками, прояв яких істотно 
залежить від агроекологічних, 
абіотичних чинників.
Встановлено стабільний про-

яв якісних морфологічних ознак 
сортів кукурудзи: зигзагоподіб-
ність стебла, антоціанове забарв-
лення колоскових лусок і пиляків 
волоті, антоціанове забарвлен-
ня шовку качана, антоціанове 
забарвлення повітряних коре-
нів стебла, антоціанове забарв-
лення піхви листка, антоціанове 
забарвлення міжвузлів стебла, 
інтенсивність жовтого кольору 
зернівки, тип зернівки качана та 
антоціанове забарвлення лусок 
стрижня качана. Наступні кіль-
кісні ознаки: хвилястість краю 
листкової пластинки, положення 
листкової пластинки у просторі, 
час цвітіння волоті, час виявлен-
ня шовку качана, щільність роз-
ташування колосків, довжина 
рослини, довжина головної вісі 

Рис. 1. Етапи роботи зі створення  
колекцій загальновідомих сортів.
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волоті, діаметр і форма качана 
та інші змінюються під упливом 
чинників довкілля й агротехно-
логій вирощування.
Сучасні методи електрофорезу 

білків і ферментів, молекулярно-
генетичних маркерів хромосом 
є досить високочутливими та 
точними, широко використову-
ються для сортової ідентифікації 
рослин.
За проведення ідентифікації 

кількісних  ознак сорту-канди да-
та у польових умовах впливають 
також погодно-кліматичні умо-
ви. У такому випадку залучення 
сортів з еталонними ознаками 
є необхідним. На прикладі ви-
значення довжини листка про-
демонструємо перевагу, яку 
мають сорти-еталони над ре-
альними вимірами. Так, у табл. 
1 і 2 порівнюються результати 
вимірювання довжини листка 
сорту-кандидата «Х» до сортів-
еталонів у країнах А та В. 
Використовуючи відповідну 

шкалу сортів-еталонів, довжи-
на виміряного листка сорту-
еталона Beta та сорту-кандидата 
«Х» у країні А становить 10 см, у 
країні В, відповідно – 15 см. За 
ступенем прояву ознаки сорт-
еталон Beta має середню довжи-
ну листка. На цій підставі вважа-
ється, що сорт-кандидат «Х» теж 
має ступінь прояву ознаки «се-
редній» в країнах А і В. Тому для 
кількісних ознак є дуже актуаль-
ним встановлення кореляції змі-
ни параметрів сорту-кандидата 
та сорту-еталона в однакових 
екологічних градієнтах.
Таким чином, якщо в Мето-

диках… використовувалися ре-

альні виміри ознаки без сортів-
еталонів, тоді за описом сорт-
кандидат «Х», досліджений у 
країні А, мав «середній» листок 
за довжиною (код 5), а в країні 
В – «довгий» (код 7). Це показує, 
що опис сорту-кандидата «Х» у 
різних місцевостях, без поправ-
ки на коефіцієнт варіабельнос-
ті умов досліджень, погодно-
кліматичних умов та сортів-
еталонів, може ввести експерта 
в оману.
Також не допускається, щоб 

у різних країнах чи погодно-
кліматичних умовах для описів 
сортів-кандидатів експерти ви-
користовували один і той же на-
бір сортів-еталонів, наданих для 
Методик…, оскільки це може 
ввести в оману та навіть спри-
чинити неправильну інтерпре-
тацію ознаки. 
Наступним критерієм до 

сортів з еталонними ознака-
ми, виходячи з Методичних 
вимог, є ілюстрація ступенів 
прояву ознаки.
Набір сортів-еталонів для 

певної ознаки має надавати 
інформацію про ступені про-
яву ознаки, що охоплюються 
Методиками... Отже, для більш 
ніж одного ступеня прояву од-
нієї і тієї ж морфологічної озна-
ки слід надавати сорти-еталони 
щодо:
кількісних ознак: зі шкалою - 
кодів виявлення «1–9» для, 
принаймні, трьох ступенів 
прояву (наприклад, (3), (5) та 
(7)), хоча, у виключних ви-
падках, можуть бути прийняті 
сорти-еталони тільки для двох 
ступенів прояву;

кількісних ознак: зі шкалою - 
кодів прояву «1–5»/»1–4»/»1–
3» для, принаймні, двох ступе-
нів прояву;
псевдоякісних ознак: форму-- 
вати та надавати такий набір 
сортів-еталонів, який би охо-
плював різні ступені прояву у 
межах однієї ознаки.
Четвертий критерій – міні-

мі зація кількості сортів-етало-
нів.
З практичних причин реко-

мендується вибирати для Ме-
тодик… повний набір сортів-
еталонів таким чином, щоб усі 
бажані ознаки та ступені прояву 
охоплювалися мінімальною за-
гальною кількістю сортів з ета-
лонними ознаками. Це означає, 
що кожний сорт-еталон має ви-
користовуватися не для однієї, а 
декількох морфологічних ознак.
П’ятий критерій – домовле-

ність зацікавлених експертів 
щодо набору сортів-еталонів.
Набір сортів-еталонів, за-

пропонований експертом для 
розробки Методик…, має бути 
підготовлений усіма зацікавле-
ними експертами. Якщо один 
чи більше експертів вважають, 
що певні сорти з еталонними 
ознаками не підходять до пев-
них погодно-кліматичних умов, 
варто підібрати інші. Важливо, 
щоб набір сортів з еталонними 
ознаками для окремої ознаки 
був підібраний одним експер-
том, що гарантуватиме відобра-
ження однієї й тієї ж шкали за 
кодами прояву градацій. Сорти-
еталони, запропоновані іншими 
експертами для тієї ж ознаки, що 
відображають ту ж саму шкалу, 

Таблиця 1
Характеристика ознаки  

у сортів-еталонів

Ознака
Ступені 
прояву 
ознаки

Коди Сорти-
еталони

Листок:  
за дов-

жиною 

короткий 3 Alpha
середній 5 Beta
довгий 7 Gamma

Таблиця 2
Характеристика сорту-еталона Beta та сорту-кандидата «Х»  

за ознакою 

Ознака
Ступені  

виявлення  
ознаки

Країна А Країна В

Коди Довжина, см Коди Довжина, см

Листок:  
за довжиною

короткий 3 5 3 5
середній 5 10 5 10
довгий 7 15 7 15
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мають бути загальновідомими, 
широко розповсюдженими та 
наявними (зразки насіння або 
садивного матеріалу).
Шостий критерій – прийнят-

тя рішення про доцільність 
сортів-еталонів для визначен-
ня ознаки.
Сорти-еталони, наведені в 

Методиках…, допомагають точ-
но з’ясувати ступені виявлення 
ознаки та є необхідними щодо 
двох аспектів:

(a) ілюстрації до ознаки;- 
(б) забезпечення визначення - 
відповідного ступеня прояву 
ознаки кожного сорту, що є 
важливим для розробки узго-
джених описів сорту у міжна-
родному масштабі.
Позначка плюс (+) в Мето-

диках… указує на те, що до цієї 
морфологічної ознаки після Та-
блиці ознак надано пояснення 
або ілюстрації. Усі країни-члени 
UPOV завжди долучають до Ме-

тодик… з експертизи на ВОС-
тест ідентифіковані ознаки, по-
значені зірочкою (*), як такі, що 
є важливими для міжнародної 
гармонізації описів сорту, за 
винятком випадків, коли вияв-
лення попередньої ознаки або 
регіональні умови довкілля це 
унеможливлюють.
Визначення потреби сортів-

еталонів для опису морфологіч-
ної ознаки:
ознака не є важливою для - 
міжнародної гармонізації опи-
сів сорту (ознака без зірочки) 
і сорти-еталони не потрібно 
залучати;
ознака є важливою для між-- 
народної гармонізації описів 
сорту (ознака із зірочкою), 
але не залежить від впливу 
погодно-кліматичних умов 
(наприклад, якісні ознаки), 
тоді немає необхідності залу-
чати сорти-еталони;
ознака є важливою для між-- 

народної гармонізації описів 
сорту (ознака із зірочкою) і 
залежить від впливу погодно-
кліматичних умов (більшість 
кількісних та псевдоякісних 
ознак), або сорти еталони по-
трібні для ілюстрації ознаки, 
тоді залучають сорти-еталони, 
що схематично продемон-
стровано на рис. 2.
Випадки, коли виникає потре-

ба у підготовці наборів сортів-
еталонів для різних регіонів на-
ведені на рис. 3. 
Складні набори сортів-етало нів.
Різні групи сортів за типом 

розвитку одного ботанічного 
таксона можуть бути використані 
в Методиках…, якщо вони розпо-
ділені на основі ознак, придатних 
для проведення кваліфікаційної 
експертизи на відмінність, або 
розробляють відповідну проце-
дуру, що гарантує достовірність 
розгляду на відмінність усіх за-
гальновідомих сортів.

Рис. 2. Прийняття рішення щодо потреби залучення сортів-еталонів для визначення ознаки.
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Групи або типи сортів (напри-
клад, озимі та ярі) створюють 
тільки тоді, коли сорт чітко нале-
жить до відповідної групи, якщо 
ні, вживають інші заходи, коли 
всі загальновідомі сорти розгля-
дають на відмінність. Отже, якщо 
сорти-еталони у Методиках… 
охоплюють тільки групу або тип 
всередині виду, у Методиках… 
має бути пояснення, які ознаки 
чи яка інша підстава, гарантують 
відмінність усіх сортів одного 
типу від усіх сортів інших типів.
Регіональні набори сортів-

еталонів.
Методики UPOV мають охо-

плювати всі країни, регіони та 
ґрунтово-кліматичні умови, 
де здійснюється експертиза на 
ВОС-тест настільки, наскільки 
це можливо. В них наводяться 
загальні набори сортів з еталон-
ними ознаками для покращення 
гармонізації описів сорту. Проте 
адаптація сортів до деяких родів 
та видів на регіональному рівні 

може означати, що гармонізація 
описів сорту на загальній осно-
ві може бути недоречною, тому 
створення універсального набо-
ру сортів-еталонів є також недо-
речним. 
У таких випадках регіональна 

гармонізація спрощується ство-
ренням регіональних наборів 
сортів-еталонів як показано на 
рис. 3. Створюються регіональні 
набори сортів, коли може бути 
встановлений взаємозв’язок між 
різними регіональними набора-
ми сортів-еталонів.
У випадках, коли відповідна 

Технічна робоча група (TWP) 
погоджується розробити регіо-
нальні набори сортів-еталонів, 
то визначає (формує) списки ре-
гіонів та заявників сортів. Про це 
вказується у Методиках... Склад-
ні набори сортів-еталонів, пред-
ставлено у табл. 3 і 4. 
Для деяких ознак сорти-

еталони не наведені в Таблиці 
ознак, тому їх необхідно скласти. 

Навіть, коли клітина або рядок 
ознаки «сорту-еталона» незапо-
внені (тобто, немає універсаль-
них сортів для будь-якої ознаки), 
то користувачі мають можливість 
заповнити відповідними сортами 
з їх еталонними ознаками.
Регіональні набори сортів-

еталонів різних типів розви-
тку одного ботанічного таксо-
на створюються:
- якщо, за допомогою одного 
набору сортів з еталонними 
ознаками, неможливо описа-
ти всі типи сортів (наприклад, 
озимі та ярі), які включені до 
одних Методик… Вони можуть 
бути розподілені для ство-
рення різних наборів сортів-
еталонів;

- якщо різні набори сортів-
еталонів передбачаються для 
різних типів сортів, включених 
до одних Методик... Їх роз-
міщують так само в колонці 
Таблиці ознак. Два набори 
сортів з еталонними ознаками 

Рис 3. Регіональні набори сортів-еталонів.
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(наприклад, озимого та ярого 
типу розвитку) відокремлю-
ються крапкою з комою, а 
також відміткою, передба-
ченою для кожного набору, 
наприклад, літерою «(w)» для 
озимих типів сортів, літерою 
«(s)» – для ярих.

Висновки. Формування, під-
тримання та використання колек-
цій сортів з еталонними ознаками 
– невід’ємна складова кваліфіка-
ційної експертизи на ВОС-тест.
Дотримання міжнародних 

та національних нормативно-
правових документів щодо сор-

тів з еталонними ознаками, ви-
користання Міжнародної бази 
методичного забезпечення, 
адаптування міжнародних Мето-
дик… стосовно проведення ква-
ліфікаційної експертизи сортів 
рослин на ВОС-тест сприятимуть 
гармонізованому опису сортів 
країн-учасників UPOV й оптимі-
зації їхнього застосування.
Науково-методичний підхід 

включення сортів-еталонів до 
Методик… забезпечить удоско-
налення проведення кваліфіка-
ційної експертизи та об’єктивність 
результатів проведення польових 
досліджень сортів-кандидатів 
ботанічних таксонів на однорід-
ність і стабільність.

Таблиця 3
Складання наборів  

сортів-еталонів для регіону А

Сорти-
еталони

Ознаки
1 2 3 4 5 n

Сорт A 3 1 3 3
Сорт B 5 2 7 1 1
Сорт C 7 3 5 9 2
Сорт D 4 4

ii

Таблиця 4
Складання наборів  

сортів-еталонів для регіону B

Сорти-
еталони

Ознаки
1 2 3 4 5 n

Сорт I 3 4 5 1
Сорт II 5 2 3 1 2
Сорт III 7 1 7 9 3
Сорт IV 3 4

ii


